SUMMARY OF ZVIIENCE TN TRIAL OF CARL BRADEN

loulsvilie, Ky,
Nov. 29--wlec. 13

1954

e Progecution's Case

Opening Jtatement to Jury (By Commonwealth's Attorney A. Scott Hamilton):

Hamilton made the following points:

1. The Communist Party and "communist-front organizations" "Provide through
their writings thati..no other form of government can live...in the
world in connection with communism" and have as their aim overthrow
of the governments of the U.S. and Kentucky.

Carl Braden had in his possession for purposes of circulation commupistic
literature and literature of "commmnist-front" orgenizations, and that
is against Kentucky law.

. Carl Braden assembled with people "who advocate that sort of thing" and
that 1s against Kentucky law,

Lenin and Marx refer to "front organizations" as "belts" to the people,
and Carl Braden belonged to and was a director of some such organiza-
tions. One of these was the American Peace Crusade, which had as

its purpose the disarming of the United States and tried to "infiltrate
P.T.A. '8!

One of the purposes of the Communist Party is to create trouble between
"the white and colored races in this country.”

Carl Braden and his wife in March, 1954, entered into en agreement with
Andrew Wade IV, Negro, and his wife to buy & house in a white residential
gsection in Louieville end transfer it to the Wades,.

When the Ylades moved into the house, they had there "a dozen and a half,
possibly" firearms.

Vhen the VWadecs moved into the house, they Hassoclated with or had people
call on them, white people, who have been fharged and who we can prove
viere communists."

After the Wades moved into the house, Vernon Bown, a white man, wemt to
them and volunteered his services to help guard the house, On lMay 2,
Bown bought a radio at Ewald Distributing Company in Louisville-~-

a battery-type portable radio. He took the radio to the Viade home,
After an explosion that wirocked one side of the 'Wade house, this radio
was found suspended from a jJoist under the house by a wire which had

been attached to the joist by a nail which had beem nalled into the
Joist. Expert witnesses say it is possible to use batteries from swh
a radio to set off a charge of dynamite.

Among the papers found in Carl Braden's home was a letter on which was
pasted a clipping telling of how a dynamite blast destroyed a store
owned by a Negro in Manchester, Kentucky. Beside the clipping was

a penciled notation "Request protest resolutions, etc. Call to
attention of the Negro, labor, etc., orgunizations. I was maybe 20
miles away. Purt of pattern of violence against both unions and
Negroes and friends."
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The Prosecution's Testimony in Chief

Mys, Maertha Edmiston, Waynesville, Chio:

Mrs, Edmiston testified that she and hor husbund joined the Communi st Par ty
as plants for the FBI in Columbus, Ohic, in 1940, She said she had heard
two party leaders in Columbus, Ohio. advocate overthrow of the government by
force and violence., Said en ﬂCvqu revolution was planned for January 12,
1941, Said one of the things commnists wvere taught was to incite racial
trouble wherever possible. Ident:fzizd six books prosecution said it took
from Braden home as identical to cnes she had studied as a communist One
of thebe, 8 copy of the constitution of the USSR printed in Russia, she maid
wag "one of the prizes given to favored party members" and was not available
in bookstores,

Androw Wade IV (Negro):
Wade's testimony covered the following points:

(1) Testimony about the purchasec of his house on Rone Court in Shively, ¢
suburb of Louigville:

He said he originally plamned to buy a house in a Negro section but
could find nothing suitable. Said he aml his wife wanted a house
they "approved of and not a house that reople and policies told us we
must buy," Said that in spring of 1954 he approached Carl Braden end
his wife and &sked them to buy e house and convey it to him and
Bradens agreed to do so.

Testimony about events immediately after he moved into house:

Sald that on the first night he spent in the house several men burned
8 cross on the lot next door and shouted "Nigger, get out.” Said
later that same night at least 10 rifle shots were fired into the house.

Tostimony about the firearms that were kept in hils house:

Saild that there were never more than nine firearms at tle house. Said
they were loaned to him by friends after the first incidents of the
crogs-burning and rifle shots. Identifiocd some of those lending them,
all of vwhom were Negroes.

Tegtimony about the night of the bombing and the preceding day:

Said that on Saturday morning, June 26, he and his wife and child and
four men who had been guarding the house left early to go into town,
Said that at that time, police guard was on duty at night but had
been discontinued in daytime. Said he and his friends left house
unguarded that morning, as Vernon Bown who hed been staying there in
daytime had left the night before. (Said Bowm had told him he was
going to a family rounion in Wisconsin over the weekend.) Said he
understood his wife, daughter, father ard a friend, Mrs. Anna Herris,
returred to the house about 1 p.m, Saturday, but his father left soon.
Said he himself returned to house about 7:30 p.m. with two friends,
Tellus Vicker and Melvin Edwards, Said he, his wife, daughter and
Anna Harris left soon therecafter to take a picnic supper over to
southern Indiana, leaving Edvards and Vicker at the house. Said later
in the cvening he and his wife took Anna Harris home and dropped off
thelir daughter to spend the night with her grandmother so she could
g0 to Sunday School the next morning. Said he and his wife got badk
t0 Rone Court about midnight. Seid Viicker told him he had seen
lights flashing in an L formation in the neighborhood a short timb
before (one of them from near the house of the Bones who built the
house and sold it to Bradens) but he "didn't put importance on it"

at the time. Said he got ome drinks from the icebox and he and
Wicker and his wife sat on side porch talking. IXdwards was asleep

on couch in living room, he said. Said explosion occurred on opposite
side of house about 12:30 p.m. Identified parts of a radio produced
by prosecution as being apparently remnants of Bown's radio. Also
identified a section of wood with a wire attached which prosecution
sald was part of a floor joist from Wade homo.
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Testimony about acquaintance with Yernon Bowm:

Said Bown came to stay at his house in doytime soon efter police dmppped
the day guard in mid-June. Said he first met Bown soon after the ri fle
shots were fired intc hie house. Could not remember who introduced
them, Did nc’ knuw whethor he and Bradon were friends or not, saw

them togethor only at meotings of Wade Defonse Committee. Said Bowm

was recommended tc him by "ado Dofense Comitioe. Said, in response

to specific quesition by prosecutor, that he was colored and Bown was
white. Said Bowm lof% his home on Friday before explasion and told

him he was going to Wisconsin, Seid he did not see him again until

two or three days after the explosion.

Testimony about his own politics:

Seid he was not and hed never bean a commugist. Said he had been a
momber of the Progressive Party from 1946 to 1948, joined It with no
idea of subversion, had no roason to suspect or criticize 1t, During
his testimony, Hamilton read into the record parts of a transcript

of questioning of Wade in Hamilton's office on Novemboer 8, At that
time ¥ade hed gaid he left tho Progressive Party because it was
turning "pinkish."

During his testimony, Wede said he had no feeling he was being used
as a"tool" to exploit rncinl difficulties, Hamilton road into the
record parts of the November 8 statement in *hich he had sald he felt
he had been uscd by "both groups"---those accused of being communists
and hisg Rone Court ncighbors who had tried to drive him out of his
house.

Testimony about his acquaintance ith Bradens:

S21id he had known Bredeus about 8 years but had not seen them for about
three yoars bofore approasching them to buy tho houso. Could not
remember over sooeing them at Progressive Perty mootings. ©Saild Braden
had never sdvocated revolution to him or proposed any criminnl
conspiracy, had never cngaged in political talk with him at all,

Was asked specifically by prosecution if he ever heard Carl or Anno
Braden say "This is a hell of o country." Said he had hoard no such
statement., Donled thet Bradons handled records of VWade Dofense
Committoe but said they wrote radio scripts for the commitirco. Said
neither of Bradens had been in wicinity of his Rone Court housc for
some timec prior to explasion,

Identificetion of lettor circuleted by Louisville branch of Yomen's
International League for Peace and Freedom:

Tdentified this letter, asking good /ill and tolerance tovard "ade
family, es having beon circuloted in Shively area. Letter signed
by Beatrice Pearson., Said he had not soen letter before it was
sent oub.

Identification of editorial end letter in Shively Neusweek:

These documents, hostile to Wade, were read to jury. Wade saild they
made him apprehensive at the time they vere printed end were onc of
the reasons vhy he kept firecarms in the house,

Leroy Zimmerien, Commonwealth's Dutective:

vimmormen testified thet he had cerried out raids on the Braden home, in
which quantities of literature and correspondcnce vere confiscated, He
jdentified some 70 items which were entered as exhibits---including books

and letters. The warrant with vhich ho scarched the house recad in part

that he was to search "for soditious material, seme boing vwiritings, printing,
Dndppublications teaching, advocating, end suggesting the duty, nocessity,
and propricty or expedicncy of criminal syndicalism and scdition." Zimmerman
testificd that in order to identify seditious materiel, he had used the

Guide to Subversive Organizetions and Publications put out by the House
Committee on Ui-A:crican Activities end a 1list of "Organizetions Desigrated
Subversive by the Attorney Generzl of the UeS. Pursuent to Zxec, Order 10450,




4. Artlmgr Panl, Strunk, Doyton, Ohiot

Testified that he was an FBI plant in the Communist Party in Dayton from
1944 until 1952. Seid CP taught that socialism must be brought about by
force and violence. Identified books prosecution said it took from Braden
home es identical to those studied in Communist meetings he attended.
(Braden later admitted all these books except two were taken irom his
home.) These included volumes of Little Lenin Library and other works

by Lenin and Stalin. Identified a tom letter prosecution said was taken
from Birraden home as onc thet only a Coumunist Party official would receive.
(It purported to be a report on dues collections, deted Anril 14, 1950,
showing 105 dues payments in Kszatucky for month of March, I{ wes addressed
"Dear Ccmrades" and had typed instead of a signature "State Urz., Dipart-
ment.,) He idcatified a copy of the USSR constitution presscusion eaid
was taken from Braden home as & book that ounly a trusted wambsr or the

CP wenld receive. Identified also invoices c¢f bouk orders. scrme of them
for multiple copies of Marxists works, as similar to thoos he hal 1o
celved. Identified bill for w4 50 for Jorker and laily ‘/orker aliegedly
found in Braden home and waid all good communists were supncsed to wead
these papers. Testified thet Progressive Party was "fron3" for C®, Also
sald Negro Labor Council, Stockholm Petition, Defense Committse for 17
Victims of the Smith Act and Coumittee to Defend Rights of 12 Communist
loaders were all CP fronts. (Prosecution said literature from ail Hhese
wero found in Breden home., )

(While Strunk was testifying these incidents occurred:

During a short recess in the morning session, Robert Zollinger, chief
counsel for Braden, walkoed near the witness stend where Strunk wus sitting
and heard him say to Carl Ousley, assistant Commonwealth's Attorney,
"Which one is the dofendant?" Ousley rcplied: "The man theore between
the two lavyers." igain Strunk asked, "Which one?" Ousley then
identified Braden further by sazying, "The man in the brown suit."

After lunch, Strunk was still testifying. He walked down from the
witness stand to look at some of the books on exuibit and as he passed
close to the defense table said quietly to Braden, "You've changed
some since the last time I saw yous" Braden answered, "When was that -—
a couple of hours ago?" Strunk said, "No, three or four years ago,"
Braden then called to Zollinger and said "Bob, this man is gotting
ready to say he hes knorn me in the past and I never saw him before
in my life,"

Zollinger then asked for a dornferende of prosecution and defense
attorneys in the judge's chambers. He told the judge what he had
overheard before lunch and vhat Strunk 'as apparently getting ready

to do. Ousley then admitted that Strunk had asked him to identify
the defendant for him,

The court session resumed, and there was no attempt by Strunk to
say from the Witness stand that he knew Braden.)

James VW, Glatis, Jamaica Plain, Mass, (employee in Lynn GE plant):

Testified that he was an FBI plant in CP from 1949 until spring of 1954,
Said he volunteered his services to avenge members of his family who

vwere killed by communists in Greecce. Said aim of CP is overthrow of

U.S. government by force and violence. Said CP teachss that reformers
must be used for revolutiovsry purposes, 4lso identified books taken from
Braden home as identical to thosc he had studied in CP meetings. Said

it was necessary to be & communist end attend CP meetings to find out
wherc to Bet such books, 4Also identificd so-called "dues-letter" as
something only a CP official would receive. Listed as CP fromts the

Clvil Rights Comgress, the Nationel Council for American-Soviet Friendship,
and the Nationnl Negro Labor Council., (Prosecution claimed literature
from all these organizations was found in Braden home.)

John Edmiston, Columbus, Ohio:

Testified to many of same things his wife had---as to how they joined CP
in 1940 as TBI plants, etc, Also testified to CP intention to overthrow
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government. Testified at length on theory of dialectical materielism, using
a glass of water to illustrate hia point. Said this is tho way CP members
taught the theory to their children---so they would never forget it.

Leroy Zimmorman, Commonwealth's Detective (recalled by dofense for furthor
cross-examina tion) :

Asked by defense attorney where he had found so-called "dves-letter" in
Braden house, Zimmerman said he thought it was in a desk drawer. Asked
whethor he recolled socing it during search of desk, said he "“saw so
many things 1t's hard to pick one object to remember. I do remember it
camo from his place,” 4gain said he wes not sure just where but thought it
wes the dosk. Asked whether ho got lebttor on first or socond raid at
Bradon home, said hc ghought it was on the second, Asked whethor he had
got USSR constitution on first or sccond raid said he thoughs it was on
gocond. Asked if ho kmew who had booun Draden home behiieen ralds, said
he did not know, (The Bradens hed both boen in jail four daye at vimo
of first raid, six days abt tiue of sccond vaif.)

Manning Johnson, New York (Nogro, :

Testified tlat he hud boen member of CP from 193 to 1840, nad sorved as a
member of the pr rty’c national committce and National Negio Cownsission, Said
party's plan was %o cstablish by forco and viclenco a "Nogro state" in ihe
South, said that in doing this all lend would be taken avey from white
owndrs and given to Negrocs, geid this plan would mean proporty of whito
people in Jentucky would be turned over to Negroes and all stats and local
officers and legisletors would be arrested. Soid CP membors werc taught

to "utilize any gricvancc thst the Negro has in the South to stir up
situations that provoke acts of violence." Idontifiod books taken from
Braden homec as identical to those he hed studiel in CP training school.
Also identificd so-called dues--letter., Identifiad a picture |

card taken from Braden home as Willlam L. Pattcrson and his wifc.
Pattorson was a member of the national commit ton and National Nogro
Commission of CP. Prosocution rcad note it said wns oncloscd in card
addressed "Doar snnc." (Notc oxpresscd thaniks for the "generous contri-
bution you have mnde in our struggle for freodom, Dofense denied that 1t
hed eny connection with Christmas card,) Johnson also identif iod the
following organizations as CP fronts: dmericen Peace Crusade, the Natimal
Council for American~Soviet Friendship, and the “omen's International
Leaguc for Peacc .nd Froedom,

leroy Zimmerman, Commonwoalth's Detective (rocalled by prosocution):

Prosecution reccalled Zi merman during Johnson's tostimony to try to cstablish
that the Christmas card bearing Pattcrson's picture and the noto eddresscd
"Doar Anne" worc found togother in the Bradon home, Zimmcrman snid ho found
them in a folder of what hc assumed was Annc Bradon's porsonal corrcsporl ence,

Mourice Malkin, New York:

Testified that he wes one of founcors of CP ir UiS, n#nd onc of its natimal
officials up until 1937 vhcn he 7as oxpelled, Idontificd as communist front
organizations the folloving which thc prosecution said Bradon was conncetod
with: Civil Rights Congrqss, Committec for a Domocratic Fur Zast rn Policy,
Council on African Affairs, Nationel lawycrs Guild, amcrican Labor Party,
National Council for Americun-Soviot Friondship, and tho omon's Intcrnat itnal
Lsague for Peace and Freedom., Said Jene Addauws, founder of the VWIL,
cooperated with him in Chidago in 1932 and 1933 when he was drganizational
director of the CP thers.

Leoncrd Patterson, New York (Negro)t:

Testified that he was & CP mempber from 1930 to 1937, got some of party train-
ing at the Intornational Lonin School in Moscow, Identified litcraturc
soizod at Braden home @s same he had studied and taught from in Russia and
Jcw York, Scid he ves not & mombor of some of the orgaizetions Braden
allogedly bslongsed to bub kmew thoy c communist-fromgs bocausc of what

he knew of their "predccossor grows." Identified "dues~lotter," invoicos
from Intcmational Publishors to Bradsns, and Christmas card from Williasm
Patterson, saying Pattcrsom's vifc, Louise, attonded Lenin School with him,




Matt Cvetic, Lawrenceburg, Penn.:

Tostified that he served as an FBI plrmt in the CP, hﬁlr’ g various posts in
leadership of pa: 23k Pv maylvanio ., &6 Amorican Pca ¢
communist front and persci he -‘“F-'m:' setiup AP0 Por "GP in

Szid book "Theory and Trachtice ¢ i1hs Comaund Puzto ¥ which sas

in Braden home was o bock distriduied to Comunist runcsi’opariss onlye

Suid CP oolicy toward Negroce was "to civids arnd conquer, vo tira vace
against race, creei ggaiusy cuzed. Said CR set up Progiessive Farby as

a front. Same about Civil Rights Congress.

John V. Blair, tressurer of Dixie Cartage Company, Loulsville:

Testificd that he suparviscd time cards &t Dixie Cartege Ccmpany where
Vernon Bown, a ce-Cefordunt cf Braden’s chavged with Lo she Wade home,
vas formerly employed, Said ha had with him Bovm's %1 saré for Juns

26, the Saturday cf the explusiorns (Bown has said he Ile £t Louisville that
day, and Wade testified at trial he tcld him ho was leaving torn.) After
the defonse objected that testinony regarding Bown Gid not concern Braden,
the judge ruled thnt the jury hear no furbther testimony from Biair but
allowed Commonvoalth to put an avowal of this testimony into the record.
Vhen this avowal was tcken out of prescnce of the jury, Blair found that
ho was mistakcn and that Bown's time card showed ho had worked at Dixie
Cartagoe not on June 26 but on June 25 (Fridey),

Benjamin Gitlow, New York:

Tostifiod that ho was instrumental in orgenizing the americen CP in 1919,

went to ptison in 1920's in New York for vioiation of thc criminal anarchy
statute, later hold highiposts in CP, wont %Yo Russia three times, finally
broke with party and was expclled in 1929, Ixtcnsive testimony about his
dealings with Stelin in Moscow in 1920°s., Identified Federated Press, for
which Braden Trote, as communist front organization. Identified Internstional
Publishers from which Braden ordercd books as publishing house of the CP.

A, H, Curelle, Louisville real estate agent:

Testificd that in winter of 1953-54, he had tried to sell Vade a house.

Had showed hin a house in & noighborhood vherc other Nogroes live, Said
Wiade was not intorested in the house because it had only one bedroom. Said
Wade neover mentioned to him any desirc to move into a white noighborhood,

Gaptain Carlo% Johns, of County Police Force:

Said he had ordered a round-the-clock guard et ‘iade houso after the shots
wore fired on May 16. This was left until about June 20, when the deytime
guard was terminnted but tho night guard continued. Said he arrived at the
house 5 or 10 minutos after the cxplosion and talked to Mr. and Mrs. ‘/ade
and thoir friends, Melvin Zdvards and Tellus Vicker. Seid John Hitt,
editor of Shively Newsweck arrived atout 2:30 a.m,

17. Robert lavis, County pcotrelman:

Said he ws on duty guarding Vade home from about 7:45 p.m. Junc 26 until
10:15 pa.m, ostifiod that only opening under house through which a man
could crax.‘l 7as a 2x2-foot entrance near side porchs

William E. Blevins, County patrolman:

Testified tle t he relieved Davis ahout 10:15 p.m. Junc 26 and was on duty at
time of explosion. Said hz ws scatcd diagonally across Rone Court from
the ¥Wiade home. aid oxplosion occurrcd at 12:30. He ran to house and
found thorc Mr. and Mrs. Wade mnd two other men. (Said one of men was in
drivoway with Wedes, other was standing in doorway of house. ) Said Mrs,
Wade was "crying amd numou" tut he "didn't notice anyth ing unusual about
the men." Said in a few minutcs vhere were a number of people there, mostly
police but "there were no neighbors that I know of," Asked by defenss
whethor explosion was loud, ho said "pretty loud." Asked by prosecution
whether he found any evidence of an outsidc fusec (leading to cxplosion site)
he said "I never done no investigoting at 2ll."
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€. R. Greham, director of Louisville Frec Public Library:

Testified that the public library hcd only about 10 of 52 books and periodicals
takon from Braden home. Those he sald they had included Sonstitubiion of

the USSR, Communist Manifosto, Soviet Power, some speeches by Vishingky. the
New World Review, and the Southcrn Patriot, poriodicals Sinnc Craham was

not sure in all cascs ihether Llibrery had certain bocks, ho was ins’iTusted

by court to have someone ut library check for all books cn an -invonicry to

bo furnished by prosecution of books taken from Braden home, At request of
defonse, he wes also instructed to do the same on an inventory of books

in Braden library not taken in the raids.

sndrew ‘lade, Jr., fathor of 4ndrew Wade IV (Negro):

His testimony moy be divided into six partss
(1) Testimony about ais cwn politics:

Said he was not o communist and never had been. Hovever, said he had
sttended some mectings of Frogrossive Party in 1948,

Tostimony about threats his son recoived after moving into housoc on
Rone Court:

Said ho had asked for police protection for his son bocause he was
being threetencd. Seid they got threats by telephone, from pecple
passing in cars, and from the Pone family, "gspecially Mrs. Rono."

Said one day when he was at Ronoe Court houso and broken picture window
was being roplaced, a car rode by and £ man called out "There's no
hoed to put thet window in, we're going to break it out again tonight."
Baid they got throats o week or two beforo the bombing that the house
was going to be blom up.

Testimony about guns in the Rone Court houso:

Said thero werc about a dozen guus in the hose---"cnough to take care
of themselves in casc something happencd." Prosecution read from his
tostimony before September Grend Jury vherc he had said there vore
"half-dozen pistols, half-dozon rifles and three or four shotguns."
“lndo said he did not remember making sre cific mention of the numbar

of guns. Seid two of the rifles were his.

Tostimony ebout Bredens and purchasc of house:

Said he had kmown Bredens about 10 yeers, visited them occasionally, did
not remember hov mny times he hed secen them in past 12 months. Suid
that whon his son was looking for someone to buy a house for him he

and son "talked @&t over about the purchasc of the property a d knew

the Bradens amd e decided e could ask them to do it," Asked by
dofense whether there vas any dis cussion of fact that purchase was done
$o sot up racisl tonsions, he said "Nonc at all." Could not remembor

< hother he had evor sccn Bradon at Progrossive Party mootings but said
he might have. Said he had naver hcard Braden say anything seditious
or advocate overthrow of govornment,

Testimony about Vernon Bown:

Asked whether he knew vhetlsr Braden and Bown were acquaintod, said
he did not know. Said ho savw them both et rmoetings of the Viude Defense
Committee but had no resson to think they were frionds previously.

Tcstimony about house aftor bombing:

Tdentified a piece of wood with a wire attached as coming from his
son's house., 4lsc identified a section of battory as "similar" to

one found under the Yrde house. V/hen prosecution shoved him a radio

hondle and asked him if it was found undor the houso, he suid:

"Tim not too sure it was atbtached to the jecist or not., ITt's been
some time. I don't remember too well,”
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21, Kenneth S, Bixby, Louisville radio instructor:

Testified that he lied uscd a battory similar to the ore found under Wade

home after cxplosion to dotonate dynamite caps. Illustreted by a bleck-
board drawing how a chergc could be scot off using a battery of thet kind,
Said a string attaclicd to the battcory could be pulled to bresk the electiical
circuit and dotonate thc cxplosion. Undor cross-cxamination, he said such

a battcry would go dead within half an hour aftcr it was rigged with the
oxploglve chargo.

Androw Vado IV (recallud by prosecution):

Testified that Braden had once given him some clippings from the Deily
Worker and had told him the D .ould givo tho "Rine Court incident natim-
wide publicity." Under cross-cxamination, said that Braden had nover
advocated revolution to him or the stirring up of racial feeling. Szid

he and Braden were working toward a common goel,”o bring poace to Rune
Court.”

(On the same day as the preceding testimony, the jury was taken to the Vade
house on Rone Ccurt to inspcet it.)

Additionnl Ducumentery BEvidence:

A% the closo of its case in chief, the prosccution read to the jury a number
of lettors and printed leaflcts, which it said were taken from the Braden
hore. Tiese included:

l. 4 lotter about Progressive Party affairs signed by Breden.

2+ A throo-letter ‘exchange with i/, H. Yicsten, secretary-treasurér of the
Industrisl Workors of the World in Chicagos The first letter, signed in
ink "Carl" suggestod to lipstman that the IWT try to organize workers
at the Mengol Company in Louisville, The second was a reply from
Vicetman saying he was sending membarship applications and litorature
to Braden. The third, an unsignod carbon dated March 1, 1949,
acknowledged receipt of the mombership apnlications and litcraturc and
closod with the words "Yours for the abolition of capitalism.”

4 copy of a lottor dated July 21, 1954, from Breden to Richard Durham,
national program coordinator of tho United Puckinghouse "forkers, ask-

ing if tho UPWA and the aFL Moatcut ters might finance insurance of
the ‘iade home or take over the mortgage.

an undated lettor addressed to "Dear 4nnc" and signed "B", in which the
corrospondont told of working on a campaign for the "25 Und contompt caset
tho Hollywood Ten, thc Joint wnti-Fascist Rofugee Committec, a couplo

of individusls and Donnis." Corrcspondent referred to tho late Chief
Justico Fred Vinson, seying "ic arc tryl g and trying to figure out some
wey to put prossurc on Vinson. %hat do you know about his political

tios in Kent ucky?"

An unsipgned lettor beginning "Doar Barbara" and dated Marech 17, 1949,
containing thesc statemmts, among others: "Thero is no rcason vhy
Carl cught not to be considercd as “iorking clec ss...Cortainly 20 years
of journalism docsn't moke onc middl. cless. It ought to have tho
opposite offcct...'ic figurc the rovolution to takec placc about 1974
and for things to be protty well straightoncd out by 2001." The
lottor, vhich roforred to both Carl and s4nnc throughout closed with
tho words "Viva la revolution.!

Throe lotters addrcssed "Doar Carl and «nnc" and signed "Al," One
doted Moy 19, 1954, said in part: "Your latest projoct left us breathe-
less and wo will be holding our breath until the shrapncl stops felling,
$o tackle the real estate trust is a tromendous thing. The craven aidd
wholly despicable CJ editorisl attacking you two is more indicative

of Your Friondly Homcbuildors truc power than wes the gang of goons.”
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A lottor dated Moy 2 (no year) to "Doar Carl" and signed "Yours, G",
asking Braden about tekine a trip thmough the Great Smoky Mowntains,
Containcd this passcge: “I hove been uunble %o find eny hov nows for
Elmer, If you con get enythiag from Louisville it would bo usePul.

How abouts the plight of thosc tho mist mcve Ho l\; ¢ room foi the new
Central High Schooi, the clnsing of Municipal Co 0, or uncmmloymont?
O0f course necws about peopls deminding an cnd m‘ Jold ‘ier, otc,, ratos

top priority-—~if such ncws wx1‘ ts. It looks like I vill have to

make somo news to have any,”

A printed leaflet cz"ﬂ’"ying, a ropriut of an eaitvoriel hoaded “Nogro
Newspaper Says: ‘Birminghem Ousl Reds~~-Moans Biacks!'" Tac editorial
was identifiod as coming from the 3%. Louis sdmerican and roferred to
Birmingham as a'¥ ficdpgod fascist city." At the bostom of the

loaflot wiero tlesc phrises: "Dofend tho rights of Communists. Lofend
tho rights of the Negro puonlo,”

A reprint of en srticle from the Comet nowspaper, nublished in 4Lllentown,
Penn, ,~-~this boing an accouwnt of a roport by an Invornationsl Lomon's
Commission cn atrocitics by wmericen troops in iiorw, The articlo

woent into gory details on the sllcgoed atrocitio

Dofonse Testimony in Chi

le Mrs. Morjoric Matson, Pittsburgh:

Testificd that she vas o momber of the nrtionel board of the Women's Intor-
national League for Peace nd Froedom, Tostimony was chiefly a defenso of
the League, Said it was not end has never boon o communist or communist
front orgenization. Said it sought solution of world problems by w ncoful,
non-violent moans,

Carl Braden
Bradon's testimony nay be divided into cight parts:

(1) Specific denial of the accusations mgainst him as listod in the sodition
indictment:

g defense counsel road from the indictment, Braden answored "no" to the
follaring quostions: 1. Did you ovor "knowingly and foloniously. ..
advocate or suggest the duty, nccessity, propriety or oxpedicncy of
physical violence, intimidetion, torrorism, or othar unlauful acts or
mothods to cccomplish a political end or to bring about political
rovolution? 2. Did you over "advocato or suggost by word, sct, or
writing, public discord or resistance to, or tho change or modificat ion
of tho Govo mmcnt, Constitution, or lawvs uf the Unitod Statos or the
Commonwoalth of wuuuc ky, by forco, violencc or othor unlawful moans?"
3. Did you evor "knowi rmlv circulato, sell or distribute) or heve

in (your) posscssion for the purposc of publication or circulation,
uritten or printed mattor. advocuting, suggesting or tonching eriminal
Syndicalism or sodition, or the change or modification of tho Govern-
ment of tho Unitod States emd the Commonwelith of Kentucky by force and
violonce, or othor unlavful mens?" 4, Did you ever "becomo a mombor
of 2o sociobly or asscmblago, or...assemble vith persons te aching,
advocating or suggosting the doctrino of eriminal syndicalism or
sodition, or tho change or modificetion of the government of the Unied
Statos or the Commontealth of Kentucky by forece or violenco or other
unlavful means?”

Testimony as to his bsckground:

Testificd that ho was born in New albany, Indizne, and movod to Louisville
whon ho was 6 wecks old, grew up 4n Louisville and hed lived in Louisville
most of his life cxcopt for abous eight years whon he livod in Covirg ton,
Ky.; end worked in Cincinnati, Sgid his fumily had lived in Eentucky

for fivo generetions. Said hc hnd 2 foster duughter, 16, a son, 3, and
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a daughtor, almost 2. Said he wont to school in Louisville and later at
St. Frencis Proseminary in Indians, leaving school Twhen he was 16 to go
into newspaper Work. Snid he had worked on ncwspapers for 24 yoars,
including the old Loulsville Horald-Fost, Harlan, Ky.,, Enterprise, the
Cincinnati Znquirer, the Louisville Times and Courier-Journal and had
boen corrcspondcni for & number of prpers in other citics. 4t timsc of
his indietment was copy-rcader for Courier-Journal. Had formerly bcen
labor roporter for Cincimnati inquirer and Louisville Timeos, Had at

onc time hendled public relations for a group of CIO unions and hed
done writing and oditing for o numbor of CIO, LFL, snd independent
unions, and for thz Kontucky Labor News, officicl organ of the LFL

in Kontucky. Seid his church affilintion was St . Stephen's Episcopal
Caurch, Louisville. Said his father had becn active in stecl, railroad
and automobilc workers unious "so I sort of grew up a labor-unicn man.,"
Said he was & member of the CIO smerican Newspaper Guild and had formerly
beon a mcmbor of the United Office and Professional orkers Union (CIO).
Said ho hed beon active for many ycars in movoments against scgregation a
and for rights of Mogro peoplc. Said that since he was in first grade
ho had read cvorything he could gect his hands on and in rccent years
had concentratod his rceding cspecially on labor, social affairs and
history.

Testimony as to his politics:

Tustifiod thet he vas not and had never been a mamber of the Communist
Party. I. reply to specific questions under cross-examination, seid he
had never roceruited anyone into the CP, nevor aesked anyone to- join CPg
hed nover attonded a COP meoting ¢t his present or former homes, that
thoro had never becn to his knowuledge a CP iiceting at his present or f
former homss, hed never collocted duns for the CP, had nover distributed
books like tlLosc introduccd in cvidence to eny member of tha CP, and
thet ho did net know it of his ovn knovledge if any of his personal
associates werc CP iembers.

Testified that he was very much intercsted in socialism and had collected
many books on the subject. Said he often discussed communism and
socialism with yeople vho asked him for information on those subjects

and often loaned peonle books on these and other subjects when they
asked for them. Said that whon he losned them Marxist books, he
cautioned them that they were "gpecizl pleading" ond"written from a
particular point of view."

In reply to a specific question by the prosecution, he denied that ho
hed over madc the statement to his foster daughter that the Government
should own all tho property in the U.S. He said he often did say that .
where a perticular enterprise no longer meots the neods of the pcople
the government should step in end provide that sorvice---as they did

in clectrical posier with TVi,

Donial thet 4 kpy items introduced by prosccution came from his house:

Tostifiod that until they were introduced in evidence hs naver saw before
throo itoms the prosecution clcimed were found in his house. They v ere ¢
the "duss-letter", the copy of the USSR constitution printed in Russia,
and & book called "Strategy cnd Tactics" published by Internationel
Publishers.

Of & fourth item, minutes of theo .umcrican Peace Crusade for 1951 bearing
his signature, he said hc had turncd them over to snother officer of

the orgunization in 1951 and hud not seecn them again until they were
introducod in cvidence.

Testimony about his library:

Tdontified somc 150 books and pamphlets introduced by the prcsocution
as having come from his library. He described most of them individually,
telling from whet viewpoint thoy vwere written---s& ing that some vere
objoctive studies, others "special plocding"---written from a "particular
point of view." Said Intornstional Publishers, which published a number
of the books, was not so far as he knew o subversive publishor. Heo said:
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411 of the m teriel that I had in my privete office wes for the pur pose
of reference, rcsearch, and study, as & man engaged in writing ebout
end studying the labor movement,"

He then identificd several box-loads of books, which the prosecution hed
tokon in reids on his housc but hod not introduced in ovidcnec, Mmy of
these were relatnd to history and cconomicse

Ho thon introduwced into evidcnec tic romaindeor of his library---inclwding
both books, pamphlcts and periodicals---which had not been tekon in the
raids. This included hundrcds of books=—--poctry, noveols, history,
philosophy, psychology, government publications, trade union publications,
motorial issuod by the British Iuformotion Scrvice, various church
publicetions, and othcr periodicals.

Testimony on specific organizetions he was cccuscd of belonsing to:

Said ho wes e member of the Progressive Party in 1947 ard 1948 and vas
again active in it in 1950, 1951, and 1952. ©Said to his knowlodge, this
was not a frant for thc Communist Party.

Said he was scerctary of the Louisville branch of the imerican Peace
Crusadc for a short time in 1951 but did not romain active long boctmsc
he did not have time to sttend meny mectings, as ho worked at night,
Said to his knovledge this s not a commurnist-front organization,
Introduccd a statement of its principles end policies advocating
sottlement of intcrnastional tensions by ncgotiat ion, In rosponse to
questions by prosccution, said he was not surc vhethor the Poece Crusade
advocated trade with Rocd China, cpposed the rearming of Germany end
opposed Universal Military Training. Denied prosecution asscrtion that
purpose of organization was to disarm Lmerica.

Said he had contributed money to the Netional Council of wmcrican-Soviet
Friondship. Wuotecd a statcmont by Bisenhower in 1945 cndorsing the
Council's vork. ssked vhether he knew that in 1944 a congroessional
commit toce had named the Council as subversive, he seid "If I did, it
didn't prove enything to mo." Said he belicved in giving pcoplc and
organizaticns a fair trial beforo finding thom guilty of anything.

Said ho had contributod money to the Civil Rights Congress, the Political
Prisoncrs Relicf Committoo, and the Sclf-Defonse Committee of the 17
becausc thosc organizations worc working for fair trials for pcople
accuscd of various things. Said he did not kmow the organizations to

be Communist frats.

Said he was a membor of the Negro Labor Council but was not & membor of
the Industrial ‘Jorkers of thc Yorld or any of the othor organizations
listod by the prosccution as ones he belonged to.

Said he had asked 50 or 60 pcople to sign thoe Stockholm Potition in 1960,

Said he was an accredited corrcspondent for Fedorated Pross, which ho
identificd as a labor ncws scrvico startod in 1919, but not for the
Daily Jorkcr, although ho said the Daily Viorker someotimes used his
storics from the Fedcratcd Proes, as thoy subscribed to FP scrvice just
as they subscribed to United Press scrvice,

Tcstimony on spccific lcttors end other itcms allsgedly scized in his homot

Identified a carbon of a story he hud uritton for Fedoretcd Pross in 1949
saying thcre was a severc unemployment situation in Louisvillo, The
prosceution introduced this after asking him if he over sont IP any

storics that "manifested a rosy, optimistic picture of thz labor movemont "
Breden said he thought the facts showed therc was severe unemployment in
Louisville in 1949,

Idontified, when it was produccd by tho prosecution, a carbon of a lctter
to George Secldes in 1950, taking issuc with Scldes' statemont that

the North Korcans worc the aggrossors in Korea. Letter rofeorred at one
point to "the pettern of all Stroot eggression,” DBraden testified that
it had still not beon established vho was the agrossor in Koroca,




o

Identifiod material, vhen produccd by prosecution, on MeCarran wct taken
from his housc and admittod, wken guestioncd by prosecution, that he
had writton to his cmmgressuen and scnators opposing passage of this
law,.

Identified & carbon of & letter e hed written to snna Loulse Strong in
1949 after roading hor "inspiring book---Tomorrow's China." The letter
pointed out that thc erca arourd Ycnen, the cepital of Cormunist China
in 1949, was the birthplacc of many of China's ancicnt religions. It
roferred to communism as "the ncw faith that is sveoping China," Braden
testified that it "is historicelly proven that communism is somcwhat of
a new faith to pcoplc in thet pert of the world,"

Identificd scvoral invoicos from Intcrnetionel Publishors found in his
housec. 4 fow of thesc showed thet multiplc copics of somc books had been
orderod, Thesc included six copios of Foundatiouns of Lonindsm, six
copies of Lenin on the ‘lomsn Wucstion, and five copies of the Communist
Moanifcsto, Bradon pointod out that four copics of Foundations of
Leninism viere still in his library when his house was raided and several
coples of the Communist Hanifesto, indicating that only about four or
five of the multiple copies ordercd were missi ng. He seid he ordered
extra copies of pamphlets beccuse so many people borrowed books from him
and did not return thom,

Identified his correspoudcnce with the Izsdustrial ‘orkers of the Yecrld
on the Mengel plant but said he did not remember why he signed one letter,
"Yours for the abolition of capitalism.” Said he supposed it was in jest.

S::1d he did not recall who the letter signed "B" about Justice Vinson
was from ard had no recollection at all of the unsigned letter addressed
Dear Burbara. Said une bad no recollection of ths letter addressed Dear
Carl and sigred "G" and was not sure when it 7as written or who it was
from, Said the letters sigred "s1" ~ere from slfred Mmund, a professor
at a college in ulabame, S:zid the reprint of the Cuiet article on
Korean war atrocities came to him through the mail unsolicited and he
did not recall ever reading it,

Testimony regerding purchage of Ude houset

Testified that Wede came to him and his wife in spring of 1954 and told
thom he was unable to buy a house for himself and asked them to help
him get one., Suvid they had agreed to do so and had not told anyone they
werec buying it for themselves, Said he had known Vzdo several years but
had not scen him for about two years before he came to ask eabout tle
house.

Grover Sales, Louisville attorncy:

Tostifled that in 1946, he had organized the L-uisville lLabor-Minsgement
Committee and served as its head for several years., Cormittee was composed
of representatives of management, labor, and the public---purpose was to
sottle labor-msnagement disputes peacefully, Said Braden, then labor rpporter
for the Louisville Times, had assisted in organization of committee and
served as its unofficial press agent. Seid on 3 occasions, Braden had played
a big part in averting or settling major strikes in Louisville, The first,

a few days after the formetion of the LMC, was when city garbage tippers were
on strike---Braden heard mayor was planning to call out Vorkhouse prisoners

to break strike---took this information to Sales and together they warned mayor
this might mean bloodshed and persuaded mayor to give IMC 24 hours to try to
settle strike. It was setitlcd the next day. Testificd thet later the LFL
was threatening a city-wide general strike to force recognition of the
Policemen's issociation. OSales got Braden to go with him to & number of labor
lcaders ard help him persuade them not to go through with gencral strike=--=-
it was averted. On a third occasion, Sales testified, Braden helped avert a
strike of city bus drivers by getting lobor end management together at the
last minute when he (Sales) had becn unable to.

Salos also testified thst during his acquaintence with Braden had never heard
him advocate anything soditious,

Under cross-examination, testified that he had been offered #3000 to represent
Mrs . Bradon by her paronts but had declined because of his health,
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Philip Toisie, Courier-Journal copy-reader:

Testified that he worked with Lraden at Courier-Journal, had never known him
to slant a story or headline in any way, and in fact had lmovn him to change
storics to conform to fucts in a way thet was inconsistent with Communist
line, had never heard him advocete anything seditious. Seid he had borrowed
two books from Br..don, both of them enti-communist---"Malaya, Communist or
Free" and "Tho Loyalty of Frae Men,"

Henry Goodman, Couricr-Journal copy-rsader:

Testified that he worked with Braden et Courier-Journal, hsd never known him
to slant any storiecs or to zdvocate sedition.

41s0 testified thnt he had bought on the open market in a bookstore near the
University of Chicago campus a USSR constitution printed in Russia like the
one identified by the rxpcrt witnesses as being given only to favored CP
members. Said he paid 10 or 15 cents for it. Said he had never boen a
communist .

John Bennett, professor at Indianc University extension, Jeffersonville, Ind.

Produced in court a copy of thec USSR constitution printed in Russia identical
to one intrrduced by prosccution. Said he bought it in Boston bookstores

in 1941 out of o barrcl containing countloss copies. Said hc hed nover bean
a comunist.

4Llso testified thet he knew Bradon and had never heard him advocate sedition
or overthrow of government,

Testified on cross-cxamination that a progressive bookshop might be a booicshor
wherc Communist literature vas sold. This was aftor prosccution attempted

to introduce lctters written by wnnc Braden concerning a "progressive
bookshop" being set up by Louisville Progressive Party in 1951,

Dr. Louis Kesselman, chairman of vpolitical scicncc depertment, University of
Louisville;

Testificd that ho bought a copy of the USSR constitution printed in Russia in
a bookstore opposite Ohio State Univiursity camous in Columbus, Ohio, in 1941
or 1942, ©Said he peid 10 cents for it. Said he had never been communist,

Schuylor C. Titten, former president of Louisville Tord local of United
iutomobile Workecrs (CIO):

Said he hed kiown Breden in his labor activities aud hed -orke® with him on
a political «ction committec. Said he hzd never hocerd him advocate sedit ion.
On cross-ecxeminstion, seid he hed not seen Braden much since 1949,

Mrs, Ellen M. Kalcher, Louigvillc:

Said she wus @ neighbor of Braden's mothcr, hed knovn Braden since childhood,
and had scen him end talked to him in recent years vhen ho visited his
mother, Said shc had ncvar knovn him to advocatc sodition or ovorthrow of
governmont,

Mrs. Sally Luton, louisville:

Said that shc lived noxt door to Bradens for past yoar &nd a half, visited
them often and knew thom 7wcll, Scid she hed nover hcard Braden advocato
sedition or overthrov of government.,

C. R, Graham, director of Louievillec Froe Public Library:

Testified that books from Internationel Publishers and liew Century Publishers
arc aveilablce for purchasc to goncral public through norial channels,

waoted from two standard librory rcference books, the Publishors Trade List
wnnual and the Cumulctive Booix Index 1949-52, citing titles of books
introduced 2s cvidcnec ageinst Brrden., Thssc included books from Little
Lenin Library eud othcr works by Stelin, Villiem Z, Foster, etc. ©Sald listing
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of books in Publislhiors Trade List wnnuel is csscntially en advertiscoment by
publishcrs of books they vant to snll, -lso guoted from Editor & Publisher
International Ycarbook tiat Federatcd Press is listed as ncws egency along
with Lssociated Press amd United Presse

John Brincy, Couricr ~Journal rcportoer

Testificd that "to the best of my recollection” a copy of the USSR constitu-
tion printed in Russia hed boen identified to him on October 8 as coming
from a raid on the home of I.0. Ford, onc of Braden's ceo-dcfendants. WQuoted
from a story he wrote for CJ at that tinc, referring to the volume as leving
como from Ford's home.

(Briney's testimony had bewn heard scveral days previously out of precsonco
of the jury. «t that tine, judgc refusod to impound the meterial teken from
the Ford homc but authorized a2 scarch of the metcorial to sec if a copy of
the constitution was thorc. It vas not.)

Villiam Stucky, Courier-Journsl rcouporter:

Read from & story he wrote for Couricer-Journcl in Septomber 25 issuc,
mentioning thet minutes of wmeorican Pocace Crusade, signod by Braden, had
been found in raid on Ford's horc. (This was 10 days before first raid on
Braden home. )

Said he had not scen the minutecs th't he recrlled but had been told thoy
morc there.

4lso ddentified picturc of mtorial taken from Ferd home on thet raid. ot
requost of d-fonsc, pointcd out in nicturs copy of book "Stratogy =znd Tactics,'
which prosccution hnd introduced ns having come from Braden home but which
Bradon denied having in his housc.

Larrye Deboar, newswriter for 'H.S redio end teclcevision stations, Louisville:

Tostified tlot immodistcly after the first tostimony of coxport witnesses

that thc USSR constitution and ducs-letter could oaly bc in possession of
communist lcadcrs, he hed asked Braden if these had come from his housc.

Said Braden told him hce ke d never s cn tham before,

Mrs. Lillian Eldcr, Louisville:

Tustified that she hadcbeon a rember of the Progressive Party in Louisville
from 1948 to 1952, sorving on cxecutive committec of local organizations and
algo on nctionnl committce. Said she was o member of loecal oxecutive
committee whon attempts werc mrde to sot up a Progrossive Bookshop in
Louisville. Said it was cnllecd Progressive Bookshop because it was run

by Progressive Party. Said it noever sold or offcrecd for szle any literature
advocat ing ovartirow of goverament. On cross-cxnmin:ticon, prosecution
introduced and rcad soveral letters wiritten by wnne Braden concerning
setting up of bookshop. They =crc inquirics to Intornationsl Publishers,
and Now Century about getting books for the bookshop. Prosccution on cross,
also rcad pross rclease put out by PP in 1952 protesting sotting up of
concentration camps in U.S. under MeC rran wct. (Other letters from sane
Braden concorning bookshop, which were rcad, torc to New Yorld Review and
wrthur Kahn and George Marion, writers.)

Mrs. Elder also testified thet shc had known B.radens three or four years and
had never heoard them advocate violent overthrow of government, Said she
was not commnist and never had been.

Mrs., Edna Hurmons, Louisville.

Testified that she was next-door neighbor of Bradens and often baby-sat for
thom. Said Braden had never urged her to read any books and she had never
heard him advocate sedition or ovorthrov of government. Said only books
she read et Braden house while beby-sittineg twere postry and the Kinsey
report.
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Samuel E. Hyran, Louisville edvurtising and public-relations men:

Saeid hc had mmown Braden siacc mid-1940's and had worked with him on proof-
reading and make-up of Lentucky Labor Ne:s, «FL orgen, vhich Hyman edited for
several yoars. Said he hod uever heard 3raden advocato sedition or over-
throw of government,

Dr. Ernest C. Hassold, head of inglish dcpartment, University of Louisvi 1le:

Testificd that Communist lanifosto is widely road on collegs campuses and as
optional rcading in collegs courses. Said he had asked a class tho day
beforc how many students hed road it and 7 had., Said thet in teaching it, an
instructor would normally tell students how conditions had changod since it
was writtcen in 1848,

The Rov. Irwin McKinney, rcctor of St. Stephen's Episcopal Church, Koulsville

Testified thnt Braden was a mombor of his church and was average in
attondancc,

m,

Prosccution Testimony in Rebuttal

slberta wsheoarn, Louisvillo:

Tostified that she had becen an FBI plant in tnc Communist Party in Louisvi 1le
since 1951 and that she was rocruitcd into tho CP by Carl and 4nno Bradon
and had attonded numorous coll mcotings with both of them, bought 1litcrature
from thom and paid ducs to them.

Her tostimony can be dividod into 7 parts:

(1) Tostimony in detail about six CP meootings she seid she attendod at
Braden home during 1954, at vhich the membors of her "eoll" wore Braden,
I.0. Ford, and horsclf (with ..ine Braden sometimes presount pert of the
tine). She testified about them in reverse order as to dates, as
follows:

July 9, 1954: ©Said "Jo discusscd the Louisville Peace Crusade and
briefly wc talked «bout noaco--~-perice on Russian terms...tho nocessity
of abolishing thc atom bomb...to promote peuce in the Unitod Statos
and things of thet sort," Scid it vas suggested that ncv menbors for
the Louisville Pcace Crusadeo bo rocruited et the Louisvillo General
Eleetric plant. Seid thet the pamphlet, "4american Way to Jobs Peoaco
end Domocracy" ~/as used in the discussion.

_']:_1_1_!1_0 3, 1964: ©Said at thet mcoting, ot rcquest of Brudon, sho contri-
buted 45 to nctional Communist Party fund drive. Said Breden sold hor
4pril and May issucs of Political ..ffairs (identified during trial

by cxport witnosscs as communist magozine). Seid et this mooting

"onc of tho mombers" mado the remark that "tho United Stetes should
be kept at peace so they wouldn't blow the vorld up before the
revolution,"”

Moy 13, 1954: Suid at this mcoting she brought up the subject of what
rocords were kopt on dues collscetions and "Mr, Braden said that Mre,
Braden didn't kcep records anymorc but thet they woere kopt in hor hoad,"
Sedd therc vas discussion of a lcaflet put out by Louisville Pcaco
Crusadc ontitled "China Trede ‘iould Moen Two Million Jobs," Said
principlecs and beliefs of cormunism tiere discussed,

«pril 22, 1954: ©Said at this mecting Bradon gove her a pamphlet
entitled "'omon's Committcs for Equal Justico," which he said had becn
scnt him by Villiam Patterson. Said nt this mocting one of the things
Breden said was "“hon & country falls, two things happon: the government
foils to provide for the psoplc and tlicn the vworkors risec up ageinst it,"
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January 21, 1954¢ Said thc rcorganizeticn of the Louisville Peace
Crusadc 7as discuseod ¢t this mecting. Said Braden seid party business
should not be carricd on by tolcphone. Said Braden geve Ford moncy to
ordcr 10 extra copics of the Daily Viorker and onc subscription to
Political sffeirg,.

Januery 8, 1954¢ Said that at this meoting she arrived at Braden home
to uttcnd a CP mcoting of a cell ineluding I.0, Ford, «nnc Breden add
hersclf. Said when snc arrived shc was told therc was to bc a change
in the colls and in the futurc she would mcet with Ford and Mr. Braden
insteud of Mrs, Bradon, Said Braden said the policy was to have
political discussion first and busincss aftcr and that cach meoting
would last about 2 hours. Said that onc mecting, perhaps this one,
Braden asked hor if hcr femily know she wes a CP member and she said
no and there vwas discussion of that. Said therc was gencral discussion
of thoory of cormunism and Morxism. OSaid she suggested inviting othor
pe Lo liko hersddf who did not know much about Morxism to moet with
coll, ©Said Bradcn opposcd this bocause "there s too much dangcr of
poople being followed" and »f "stoolpigeons." Sgid Braden made tho
comment at this mocting thet 1953 "was the ycar for the capiltalists
but that 1954 was tho yocar for the communists to go formard,"

Tegtimony ebout circumstances of hor joining Communist Party:

Said she joincd Cormunist Party in January, 1951, at home of Bradens,
1551 YW, Urmsby, Louisville., On cross-cxemiusticn, said she roed ved
no credentials but was told by Bradcas she wa2s ¢ mombor, Said she
soon began paying ducs of 10 corts a moath and these tvicrc later
incroased to 35 cents a month, Said she recoived no roccipt for duocse

Testimony asg to memborship of verious "culls" to which she said she
belonged:

Seid sho first belonged to a cell composcd of hersclf, -nno Broden and
Mrs. Boatricc Perrson. («n cmployce of City-County Hoalth Department,
her name had previously been menticoncd in teostimony as signer of
good~-will letter sont by VIL to Shively rosidents,) S=zid this coll,
which lastod ebout a year, usually nct at Bradon home but on a fow
occasions mot et home of Mrs. Pcorson., Said leter she wes changed

to coll composed of hersclf, 1.0, Ford, Mrs. Braden end that lator
Chestor Higgins joined this cell. (Higgins, a Negro, was formerly
identificd with Progressive Party and Nogro Labor Council in Louisvillo
but has since moved to Dotroit,) Said this was the sct-up until the
January 8 mooting vhon she went into a cell composod of herself, I.0,
Ford, and Mr, Braden.

Tegtimony rcgording books given or sold hor by Braden:

Listod numorous Merxist books which shc said she bought or was givon

by Mr., end Mrs. Braden. Idcntificd them es idontical to somo of tho
books introducced by prosccution ¢s svidcnce against Braden. Said

not all the books worc discussed in her "ccll" mcotings but she bought
them. Testified on cross that the books did not refer to overthrow

of Kentucky or U,S. governments but said they spoke of "world revolution
vhich would includec the United States."

(5) Testimony as to the circumstances under which she first went to FBI,
her salary from them, ctc.:

Said that she first went to FBI in 1948 during a strike at Internati onal
Harvestor Company in Louisville, becauss she hed heard & nunber of the

strikers "had blackjacks in their cars" and was "afriad someone was

going to got hurt." Said she soon joined the Vomen's wuxiliary of the
Harvester union, as she was a friond of somegonc who worked in thc plant,
during this timo continuing hcr contact with the EBI, It was while

shc was ective in the Women's wuxilisry of thc union that she met the
Bradons, she scid. Latcer, she tcstifiod, she joined the Progressive
Party and peace orgenizations. Said all this time she reported to FBI
but was not put on their payroll until she informcd thewm in Jenuary,
1951, that shc had bccome a member of a ommunist cell, Said then she




was put on payroll at $50 a month., Said this salsry graduanlly increased
to $125 @ month at time she testificd (plus expenscs for books and
contributions.) Said prior to employment by FBI her income had boen
eabout %50 @ ronth as a scamsirosse.

Testimony about Communist organization in Kentucky:

Said Bradens told her Louisville Comrmnist Party was a part of the
Communist Party of ILontucky. Said they told her state organizer for
CP was Giles Cooper of Lexington snd that he sometimss crme to Braden
home during & mecting and thet she believed contributions sho gave to
Braden were passed on to Cooper. Said Breden told hor a mimeograph
machine formsrly used by Progressive Party of Louisville reoully
belonged to Communist Pirty.

Testimony th~t Braden asked hor to lcave the state after his trial
startel:

She said Bradecn had asiked her to leawe the state because he "thought I
might be called =g a witncss." Said if shc did have to testify Braden
had told her she could ansvier "no" to thc "#64 quostion" bocause

"it wouldn't bc found out,."

(During cross-oxcminztion of Mrs. shesrn, defense subpeonaed a county
police officer who arrested Mrs. -hcarn in 1952, ‘hen it was loarred
that this subpcona had bcen issucd, the prosecution asiked for a
confercnce of cttorncys for both sides with judge and objected to
introduction of his tostimony. Judge sustained thig, saying such
tostimony would be incompetont but alloved defensc to mgke an avowal
in the record. This avowal stuted thet if the officer hed beon allowed
to testify he would heve testifiesd that he and enother officor, now
docoased, camc upon «lbsrta sheern and Chestor Higgins in the act of
soxual intercoursc in e car parked on River Road near Louisville
ebout midright, thot they hed to fereibly remove Higgins from Mrs,
«ihearn, and that thcy arrested them both and took them to police
headquarters. Further that Mrs., <hoarn actively intorvened to secure
Higgins' release on bond, that she wes charged with prostitution,
breach of peace, and vagrancy. Thet vagrancy and prostitution charges
were later filed awny and she was given & %100 fine on the breach

of peace chargo,)

Defonse Testimony in Re-rebuttal

Hdward L, Boylo, special agent in chargs of FBI in Kentucky:

Testified that Mrs. -Jicarn had vorked in a confidential capacity for FEL
since 1951.

lhen defense asked thet her original reports to FBI be entered in evidenco,
U.S. District attorney J. Leonard ‘ialker objceted and judge sustained the
objection. %alker raintained that such rccords concerned the intornal
security of the U.S. and could bc introduced only with srwecific permission
of U.S, attorney-gencral. On sam grounds, judge sustained an objection to
Boyle testifying to anything about mcthods by swhich Mrs., «hearn roeported to
FBI or to when e¢nd ho: and tvhy lirs. -hcorn's FBI pay was increased,

Carl Braden

Braden denicd of Mrs, Lhearn's teostimony, said cgain he hed never been
romber of the mist Party, said hc_h:d not recruited Mrs, shearn into
CP, had ncver mct with her in a C® neeting, cte. Said she and 1.0, Ford
often came tc his house on visits, Said Mrs, whearn 'ms ¢ frequent visitor
in his home and a personal friond of ..nno Braden's expecislly. Said on hor
visits matters pertaining to louisville Peac o Crusadc verc ofton discusscd,




=la=

also in past to Progressive Party end idilitant Church Movement (which he
described as an organization fighting scgrcgation) and it was hard for him
to distinguish wvhat were business calls and which were sociel. Said he

had met Mrs. shearn in 1949 when she was & monber of the Vomen's Luxiliary
of the Horvestcr ‘orkers union and he wes erplcyed by that union. Scid

she often borrowed books from the library sponsorcd by that urion---mostly
books on labor. S=id she asked for books on communism but he told her the
union did not circulate books of this kind, Szid that after he left the
employmont of this union, Mrs. <hearn often came to his house---somotimes
as ofton as two or threc times a woek---usually asked to borrow books,

which he usually loaned her. ‘iwon she failed to return a number of such
books, said he quit lending them to her. Suid he worked with Mrs,., «hcarn
in the Progressive Party, the Militant Ciurch lovement, Louisville Poace
Crusade and other organizationg, ©Said he had never attended a meeting

with her whon he collected any monev from her that he recalled but thought
that on one or more occasions, Mys. Braden might have given her money to
help with work of Louisville Pcece C usade. Denied that he had ever given
money to Ford to order copies of the Daily Wnrker but seid he had given Ford
money to pay his rent on his postoffice box "when he was broke." Seid he
had never told her Giles Co ner was Kentucky organizer for the CP, $Said he
knew Ccuper but did not now wlhether he vas a meiber of the CP ~r not,

In response to questions about s. Lircarn's statement that he had asked her
to leave the state during the trial, Braden said: "Befnre and during the
investigation, Mrs. «heorn expressed concern several tires over the fact that
she might be called before the Grend Jury or as a witness. She asked me
and I said 'Well, if you are afraid, just stay away from the courtroom..e
Ivwas thinking of her »rotection---many peonle hed fear---I thought maybe

I could protect her,"




